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OŚWIADCZENIE 

Oświadczam, Ŝe niniejszy projekt budowlany branŜy sanitarnej dotyczący przebudowy i remontu wraz z 
termomodernizacją budynku Klubu Sportowego „Lotnik” w Kościelcu przy ul. Wolności 93 jest zgodny z 
obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 
 
 PROJEKTANT: 
 mgr inŜ. PAWEŁ JANUSZEWSKI 
 NR UPR. SLK/5184/PWOS/13 
 
  

SPRAWDZAJĄCY: 
 mgr inŜ. ZBIGNIEW JARKIEWICZ 
 NR UPR. 717/01 
 
 
 
 
 

NINIEJSZA DOKUMENTACJA PODLEGA OCHRONIE DÓBR OSOBISTYCH I PRAW AUTORSKICH. 
BEZ ZGODY AUTORÓW NIE MOśE BYĆ ODSTĘPOWANA W CAŁOŚCI LUB FRAGMENTACH INNYM JEDNOSTKOM BĄDŹ OSOBOM FIZYCZNYM, 

A TAKśE NIE MOśNA W NIEJ DOKONYWAĆ ZMIAN I PRZERÓBEK. 
USTAWA Z DN. 04.02.1994 O PRAWIE AUTORSKIM I PRAWACH POKREWNYCH – DZ.U. NR24, POZ.83 Z 1994 R. (WRAZ Z PÓŹNIEJSZYMI ZMIANAMI). 
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1. CZĘŚĆ OPISOWA 
1.1. PODSTAWA OPRACOWANIA 
 Projekt wykonano na podstawie: 
− zlecenia Inwestora, 
− uzgodnień z architektem oraz wytycznych otrzymanych od Inwestora, 
− podkładów architektoniczno-budowlanych, 
− uzgodnień międzybranŜowych, 
− wizji lokalnej w terenie, 
− obowiązujących przepisów i norm branŜowych. 
 
1.2. CEL I ZAKRES OPRACOWANIA 
 Niniejszy projekt obejmuje opracowanie wewnętrznych instalacji sanitarnych: wod.kan, ogrzewania oraz 
wentylacji dla przebudowy i remontu wraz z termomodernizacją budynku Klubu Sportowego „Lotnik” w Kościelcu przy 
ul. Wolności 93. 
 
1.3. CHARAKTERYSTYKA OBIEKTU 
 Dokładną charakterystykę budowlaną i konstrukcyjną obiektu zawarto w opisie technicznym części 
architektonicznej. 
 Parametry ochrony termicznej przegród budowlanych (wartości współczynników przenikania ciepła) przyjęto 
zgodnie z wytycznymi architektoniczno-budowlanymi. Właściwości cieplne przegród zewnętrznych budynku spełniać 
muszą obowiązujące wymagania i posiadać wartości mniejsze od dopuszczalnych, zawartych w Dz.U. nr 201, poz. 
1238 (z późn. zmianami). 
 
2. OPIS PROJEKTOWANYCH INSTALACJI WEWN ĘTRZNYCH 
2.1. INSTALACJA WODOCI ĄGOWA 
 Zasilanie w wodę realizowane będzie z istniejącej w budynku instalacji wody. 
 
2.1.1. CIEPŁA WODA UśYTKOWA 
 Przygotowanie ciepłej wody uŜytkowej realizowane będzie centralnie w pomieszczeniu istniejącej kotłowni. 
 Na instalacji cyrkulacji ciepłej wody zastosować zawory regulacyjne termostatyczne umoŜliwiające 
przeprowadzenie dezynfekcji termicznej, np. AQUASTROM T PLUS firmy OVENTROP. 

Minimum raz na pół roku naleŜy przeprowadzić dezynfekcję termiczną instalacji ciepłej wody uŜytkowej 
wodą o temperaturze rzędu 70÷75°C. Zwróci ć naleŜy szczególną uwagę, aby po dezynfekcji w instalacji nie 
pozostawić wody o temp. powyŜej 55°C. Dezynfekcj ę instalacji najlepiej przeprowadzać w okresach nocnych z 
wcześniejszym powiadomieniem mieszkańców. 
 
2.1.2. RUROCIĄGI I ARMATURA 

Instalację wykonać z rur wielowarstwowych z wewnętrzną warstwą aluminium PE-RT/AL/PE-RT oraz 
złączek systemowych, np. firmy KAN, UPONOR. 

Główne przewody rozprowadzające prowadzić pod stropem w przestrzeni sufitu podwieszanego, piony 
prowadzić przy ścianie w obudowie g.k. lub wkute w ścianę; podejścia do przyborów prowadzić pod tynkiem.  

W pomieszczeniu gospodarczym zastosować baterię zlewozmywakową ścienną z ruchomą wylewką. Dla 
zaworu ze złączką do węŜa zastosować izolator przepływów zwrotnych, np. typu HA216 firmy SOCLA. 

W umywalniach zastosować deszczownice z bateriami z zabezpieczeniem przed oparzeniem (ograniczenie 
temperatury maksymalnej przez instalatora). Rozmieszczenie baterii i zaworów zgodnie z częścią rysunkową. 

Przejścia przez ściany rur wykonać w tulejach ochronnych z materiału nie twardszego niŜ rura przewodowa. 
W miejscach przejść nie mogą występować połączenia rur. Przestrzeń między tuleją a rurą powinna być wypełniona 
materiałem plastycznym nieoddziałującym na przewody. 

Przewody naleŜy mocować do elementów konstrukcyjnych budynku za pomocą podpór stałych i 
przesuwnych. Podpory stałe naleŜy stosować w miejscach zamontowania trójników oraz przy punktach czerpalnych. 
 
2.1.3. PRÓBY 

Po wykonaniu instalacji naleŜy poddać ją próbie szczelności, wartość ciśnienia próbnego naleŜy przyjmować 
w wysokości 1,5x ciśnienia roboczego. 

Próbę naleŜy przeprowadzać przed zakryciem bruzd i kanałów oraz przed wykonaniem izolacji cieplnej. 
Przed rozpoczęciem badania instalacja powinna być skutecznie wypłukana wodą i sprawdzona czy nie ma 
przecieków wody oraz roszenia.  
 Po wykonaniu prób w najdalszych odcinkach instalacji pobrać wodę do badań bakteriologicznych. W 
przypadku, gdy woda nie odpowiadałaby warunkom wody do picia instalację naleŜy zdezynfekować, a następnie 
przepłukać i powtórzyć badanie. 
 
2.1.4. IZOLACJA TERMICZNA 

Przewody wody zimnej naleŜy ocieplić otulinami z pianki PE o gęstej, zamkniętej strukturze komórkowej o 
własnościach nierozprzestrzeniających ognia (klasa B1 wg DIN4102 oraz zgodnie z wytycznymi PN-B-02873:1996), 
na powierzchni ścian, gr. izolacji 13 mm, pod tynkiem o gr. izolacji 6 mm. 

Przewody wody ciepłej i cyrkulacji naleŜy ocieplić otulinami z pianki PE o gęstej, zamkniętej strukturze 
komórkowej oraz o współczynniku przewodzenia ciepła 0,035 W/mK i własnościach nierozprzestrzeniających ognia 
(wg PN-B-02873:1996). Dla rur prowadzonych po wierzchu ścian grubość izolacji dla średnicy wewnętrznej do DN20 
mm winna wynosić 20 mm, dla zakresu średnicy wewnętrznej DN20÷32 mm – 30 mm, dla zakresu średnicy 
wewnętrznej DN32÷100 mm – minimalna grubość izolacji powinna być równa średnicy wewnętrznej rury. Grubość 
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izolacji cieplnej przewodów w miejscach przejścia przez ściany lub stropy i miejscach skrzyŜowań oraz prowadzone 
pod tynkiem powinna wynosić 50% grubości dla danej średnicy. 

 
2.2. INSTALACJA KANALIZACJI SANITARNEJ 
 Instalację wykonać z rur i kształtek kanalizacyjnych PVC, np. firmy GAMRAT JASŁO, WAVIN. 
 Do instalacji podłączyć odprowadzenie ścieków z poszczególnych przyborów. Piony kanalizacyjne 
prowadzić przy ścianie w obudowie, np. g.k. Zakończyć je rurami wywiewnymi z wyprowadzeniem nad dach lub 
zakończyć zaworem napowietrzającym (wg części rysunkowej opracowania). 
 Rewizje na pionach obudować w sposób umoŜliwiający dostęp do nich. 
 Pomieszczenie z pisuarem wyposaŜyć we wpust podłogowy i zawór ze złączką do węŜa. W pomieszczeniu 
porządkowym zlew montować na wysokości 50 cm nad posadzką. Wpust podłogowy – zastosować z piłeczką 
antyzapachową, np. firmy MARLEY. 
 Po wykonaniu instalacji poddać ją próbie szczelności zgodnie z obowiązującymi przepisami. MontaŜ 
instalacji wykonać zgodnie z wytycznymi Producenta rur. 

Ścieki odprowadzane będą do istniejącej zewnętrznej kanalizacji sanitarnej. 
UWAGA! Cz ęść wewn ętrznej instalacji kanalizacji sanitarnej wymieni ć. Przed rozpocz ęciem prac 

wykona ć wykopy kontrole w celu ustalenia rzeczywistego zag łębienia przewodów. 
 
2.3. INSTALACJA CENTRLNEGO OGRZEWANIA 
 Dla projektowanej przebudowy budynku wykonano obliczenia zapotrzebowania na ciepło w oparciu o 
program o program „AUDYTOR OZC” wersja 6.6 Pro. Projektowe obciąŜenie cieplne po termomodernizacji obiektu 
wynosi: 

ΦHL = 15 102 W ~ 15,1 kW 
Obliczeniowe wskaźniki projektowanego obciąŜenia cieplnego budynku w odniesieniu do ogrzewanej 

powierzchni i kubatury budynku wynoszą odpowiednio: 
ØHL,A = 70,3 W/m2, ØHL,V = 26,0 W/m3 

 
ObciąŜenie cieplne przed wykonaniem prac termomodernizacyjnych wynosiło (na podstawie P.B. branŜy 

sanitarnej oprac. przez EUROPROJEKT, 12.2010 r.): Q = 21 257 W. 
 
Istniejąca instalacja grzewcza została wykonana w 2011 roku. Źródłem ciepła dla instalacji grzewczej jest 

kocioł na paliwo stałe o mocy 25 kW zlokalizowany w wydzielonym pomieszczeniu. Czynnikiem grzewczym jest woda 
o parametrze 80/60˚C. Elementy grzejne stanowią grzejniki aluminiowe typu 50 PLUS firmy GAVIA z zasilaniem 
bocznym. Przewody wykonane z rur miedzianych prowadzone są nad posadzką.  
 Właściwości cieplne przegród zewnętrznych budynku spełniają obowiązujące wymagania i posiadają 
wartości mniejsze od dopuszczalnych, zgodnie z Dz.U. nr75, poz.690 (z późn. zmianami). 

Budynek uŜytkowany w okresie wiosna - lato - jesień. W okresie zimowym dla instalacji c.o. przyjęto temp. 
dyŜurną 12°C zabezpieczaj ącą instalację wodną i urządzenia wewnętrzne przed zamarznięciem. 

W związku ze zmniejszeniem zapotrzebowania na ciepło i dobrym stanem instalacji grzewczej przebudowa 
instalacji obejmuje jedynie zmiany wynikające z modernizacji budynku. Zgodnie z częścią rysunkową opracowania 
przewiduje się: 
– w pom. sanitariatu sędziów (pom. nr 0.12) montaŜ nowego grzejnika aluminiowego typu 50 PLUS L=0,4 m firmy 

GAVIA z zasilaniem bocznym, 
– w pom. magazynu sprzętu zmniejszenie istn. grzejnika o długości L=1,2 m na grzejnik o długości L=0,8 m, 
– w pom. szatni gospodarzy oraz szatni gości (pom. nr 0.2, 0.6) montaŜ grzejników o dł L=1,2 m z pomieszczeń 

umywalni, 
– w pom. umywalni gospodarzy oraz umywalni gości (pom. nr 0.3, 0.4) montaŜ grzejników o dł. L=0,8 m z 

pomieszczeń szatni, 
– montaŜ nad wejściem głównym do budynku kurtyny powietrznej elektrycznej, np. typu DEFENDER 150 EHN 

firmy VTS GROUP wraz z automatyką. 
Dla w/w grzejników boczno zasilanych przewidziano zastosowanie na zasilaniu zawory termostatyczne z 

nastawą wstępną, np. typu AV9 firmy OVENTROP lub równowaŜnych i na powrocie zaworów odcinających z 
nastawą wstępną, np. typu COMBI-2 firmy OVENTROP lub równowaŜnych, które umoŜliwiają odłączenie grzejnika 
przy pracy pozostałej części instalacji. 
 
2.4. INSTALACJA WENTYLACJI 
 Dla poszczególnych pomieszczeń przewidziano układ wentylacji grawitacyjnej nawiewnej ze 
wspomaganiem mechanicznym wywiewu. 

Dla pomieszczeń szatni nawiew świeŜego powietrza przewidziano poprzez systemową zabudowę 
nawietrzaka okiennego, tj. nawiewnika typu EFR firmy AERECO oraz automatycznego nawiewnika regulowanego 
temperaturowo typu ZLA-160 firmy HELIOS zamontowanego w ścianie zewnętrznej budynku (wysokość montaŜu – 
min. 2,00 m n.p.posadzki w pomieszczeniu). Wywiew poprzez kratkę wentylacyjną zamontowaną na kominie 
murowanym. 

Dla pomieszczeń umywalni wywiew realizowany będzie poprzez wentylatory wyciągowe, np. typu DECOR 
CHZ firmy VENTURE IND. załączane czujnikiem wilgoci, podłączonymi do kominów murowanych za pomocą 
izolowanych przewodów typu SPIRO. Nawiew odbywać się będzie z pom. szatniowych poprzez kratkę kontaktową w 
drzwiach lub szczelinę progową (FMIN= 220 cm2). 

Wywiew powietrza z pomieszczeń sanitarnych i pomieszczenia porządkowego realizowany będzie poprzez 
wentylatory wyciągowe, np. typu DECOR CRZ firmy VENTURE IND. Wentylatory w pomieszczeniach sanitarnych 
zamontowane będą na kominach murowanych. W pom. porządkowym wentylator wyprowadzony będzie ponad dach 
poprzez przejście dachowe, np. typu DPO firmy KARPOL (przed zamówieniem naleŜy sprawdzić rzeczywisty spadek 
dachu) oraz zabezpieczyć cieplnie i przeciwwilgociowo. Jako zakończenie na dachu zastosować wyrzutnie dachową, 
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np. typu WDO-C firmy KARPOL Załączanie wentylatorów przewiduje się wraz z oświetleniem oraz z moŜliwością 
wyłączania ze zwłoką czasową rzędu ok. 12÷15 minut po zgaszeniu światła. Nawiew do pomieszczeń odbywać się 
będzie poprzez kratki kontaktowe w drzwiach lub szczeliny progowe (FMIN= 220 cm2). 

Dla pomieszczenia prezesa i zaplecza wywiew realizowany będzie poprzez wentylatory wyciągowe, np. typu 
DECOR CRZ firmy VENTURE IND. załączane ręcznie. Wentylatory wyprowadzone będą na zewnątrz za pomocą 
izolowanych przewodów SPIRO i wyprowadzone ponad dach za pomocą segmentowego kolana wylotowego z siatką 
przeciw owadom i ptakom. Przejścia przez ścianę zabezpieczyć cieplnie i przeciwwilgociowo. 

Wywiew powietrza z sali zebrań zaprojektowano z izolowanych kanałów okrągłych z podłączonymi 
elementami wywiewnymi, anemostatami okrągłymi, np. typu LS, firmy GRYFIT, przy uŜyciu dwubiegowego 
wentylatora wyciągowego, np. typu TD SILENT firmy VENTURE IND., wyprowadzone poprzez ścianę zewnętrzną 
ponad dach. Jako zakończenie na dachu zastosować segmentowe kolano wylotowe z siatką przeciw owadom i 
ptakom. Przejście przez ścianę zabezpieczyć cieplnie i przeciwwilgociowo. Wentylator wyposaŜony jest w 
dwubiegowy silnik co umoŜliwi zmianę wydajności wentylatora za pomocą regulatora (przełącznika biegów) w 
zaleŜności od ilości osób przebywających w pomieszczeniu. Nawiew świeŜego powietrza przewidziano poprzez 
systemową zabudowę nawietrzaka okiennego, tj. nawiewnika typu EFR firmy AERECO oraz automatycznych 
nawiewników regulowanych temperaturowo typu ZLA-160 firmy HELIOS zamontowanych w ścianie zewnętrznej 
budynku (wysokość montaŜu – min. 2,00 m n.p.posadzki w pomieszczeniu).  

UWAGA! W trakcie pracy wentylatora na II biegu naleŜy uchylać okno, aby zbilansować ilość powietrza 
wentylacyjnego. 

Wentylację magazynu sprzętu przewiduje się poprzez wietrzenie. W pozostałych pomieszczeniach nawiew 
odbywać się będzie poprzez systemową zabudowę nawietrzaka okiennego, tj. nawiewnik typu EFR firmy AERECO. 

Kanały wentylacyjne prowadzone wewnątrz budynku zaizolować materiałem izolacyjnym o gr.i min. 40 mm i 
współczynniku przewodzenia ciepła nie większym niŜ 0,035 W/mK zgodnie z wymaganiami Dz.U. nr201, poz.1238, 
zał. nr2 z późn. zmianami). Kanały wentylacyjne prowadzone na zewnątrz budynku zabezpieczyć materiałem 
izolacyjnym o grubości min. 80 mm (zgodnie z Dz.U. nr201, poz.1238, zał.2 z późn. zmianami). W przypadku 
zastosowania materiału izolacyjnego o innym współczynniku przenikania ciepła, naleŜy odpowiednio skorygować 
grubości warstw izolacyjnych. 
 Bilans powietrza załączono do opracowania. 
 
3. WYTYCZNE BRANśOWE 
3.1. ELEKTRYCZNE 
 Podłączyć instalację elektryczną do m.in. następujących urządzeń, zgodnie z ich DTR: 
– wentylatory sufitowe typu DECOR firmy VENTURE IND., 
– wentylator kanałowy typu TD SILENt firmy VENTURE IND., 
– kurtynę powietrzną typu DEFENDER 150 EHN firmy VTS GROUP. 
 
3.2. BUDOWLANE 
 W zakresie waŜniejszych prac budowlanych naleŜy m.in.: 
– wykonać przebicia w ścianach i stropach dla prowadzenia projektowanych instalacji sanitarnych, 
− zabudować piony kanalizacyjne wykonane przy ścianach, zapewniając dostęp do rewizji. 
 
3.3. WYMAGANIA BHP 
 W ramach zapewnienia obsłudze i uŜytkownikowi projektowanych instalacji wymaganych warunków BHP 
przewidziano następujące elementy: 
− do wszystkich urządzeń wymagających okresowej obsługi naleŜy zapewnić bezpieczny dostęp wymagany 

przepisami BHP, 
− zastosowane urządzenia powinny posiadać aktualne dopuszczenia, atesty higieniczne oraz aprobaty techniczne, 
− wszystkie urządzenia i układy muszą posiadać instalację przeciwporaŜeniową oraz uziemiającą. 
 
4. UWAGI KOŃCOWE 

Poszczególne instalacje sanitarne naleŜy montować przy uwzględnieniu poniŜszych wytycznych oraz uwag 
zawartych w części rysunkowej opracowania i specyfikacji materiałowej: 
− przed wykonaniem oferty cenowej oraz przed rozpoczęciem prac Wykonawca robót zobowiązany jest do 

zapoznania się z kompletem opracowań branŜowych dotyczących danego obiektu, tj. z częścią architektoniczną, 
konstrukcyjną, elektryczną, 

− dla przewodów wentylacyjnych o nietypowych długościach naleŜy przewidzieć dobór długości tych odcinków 
bezpośrednio na budowie podczas montaŜu, 

− rozwiązania dotyczące doboru koloru RAL dla elementów instalacji sanitarnych (anemostaty nawiewne i 
wywiewne, kratki kontaktowe, elementy dachowe – nasady kominowe, itp.) ustalić z architektem prowadzącym 
na etapie kompletowania oferty dla Inwestora lub składania zamówienia. W projekcie przyjęto standardowy RAL 
oferowany przez Producentów, 

− zaleca się, aby montaŜ urządzeń końcowych instalacji sanitarnych (wentylacyjnych, wod.kan., grzewczych, itp.) 
odbywał się w końcowej fazie wykonania obiektu (po sprzątnięciu budynku). W przeciwnym razie urządzenia, 
naleŜy zabezpieczyć przed przedostaniem się kurzu, wilgoci i brudu, 

− przedstawione w dokumentacji projektowej urz ądzenia techniczne, wyroby oraz materiały ze wskazan iem 
Producenta nale Ŝy traktowa ć jako przykładowe, ze wzgl ędu na zasady Prawa Zamówie ń Publicznych 
(Dz.U. nr19, poz.177; nr96, poz.959; nr116, poz. 12 07; nr145, poz.1537 z pó źn. zmianami). Oznacza to, Ŝe 
Wykonawca mo Ŝe zaproponowa ć innych Producentów dla urz ądzeń, wyrobów i materiałów okre ślonych 
w projekcie, z zachowaniem odpowiednich równowa Ŝnych parametrów technicznych dla osi ągni ęcia 
oczekiwanej funkcjonalno ści całego układu b ędącego przedmiotem opracowania z jednoczesnym 
zapewnieniem uzyskania wszelkich wymaganych uzgodni eń, 
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− zmiany dotyczące prowadzenia tras poszczególnych instalacji i miejsc montaŜu elementów końcowych naleŜy 
konsultować z projektantem głównym i branŜowym oraz z Inwestorem, 

− wszystkie zastosowane urządzenia muszą posiadać aktualne atesty i dopuszczenia, 
− serwis urządzeń naleŜy przeprowadzać zgodnie z wytycznymi podanymi w DTR przez poszczególnych 

Producentów, 
− obliczenia dot. branŜ sanitarnych załączono do projektu archiwalnego, 
− wszystkie prace wykonywać naleŜy zgodnie z ”Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót 

Budowlano – MontaŜowych”, tom II ”Instalacje sanitarne i przemysłowe” z 1988 roku, PN, BN oraz Dz.U. nr75, 
poz.690 (z późniejszymi zmianami). 

 
5. ANALIZA MO śLIWOŚCI RACJONALNEGO WYKORZYSTANIA POD WZGL ĘDEM TECHNICZNYM, 

EKONOMICZNYM I ŚRODOWISKOWYM ODNAWIALNYCH ŹRÓDEŁ ENERGII 
W związku z wymaganiami zawartymi w Rozporządzeniu Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki 

Morskiej zmieniającego rozporządzenie ws. szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz.U. poz.762, 
§11 z dn. 21.06.2013 r.) stawianymi budynkom wykonano analizę moŜliwości racjonalnego wykorzystania pod 
względem technicznym, środowiskowym i ekonomicznym wysokoefektywnych systemów alternatywnych 
zaopatrzenia w energię i ciepło, takich jak: zdecentralizowane systemy dostawy energii ze źródeł odnawialnych, 
kogenerację, ogrzewanie lub chłodzenie lokalne lub blokowe, w szczególności, gdy opiera się całkowicie lub 
częściowo na energii ze źródeł odnawialnych, w rozumieniu przepisów Prawa energetycznego, oraz pompy ciepła. 

Na podstawie wykonanej analizy stwierdza się, Ŝe w ramach ekonomicznych moŜliwości Inwestora oraz 
samej lokalizacji inwestycji, a takŜe sposobu jej uŜytkowania nie jest moŜliwe racjonalne zastosowanie energii wiatru, 
ani energii geotermalnej. Nie ma takŜe moŜliwości zastosowania skojarzonej produkcji energii elektrycznej i ciepła 
(kogeneracji) oraz zdecentralizowanego systemu zaopatrzenia w energię w postaci bezpośredniego lub blokowego 
ogrzewania. 

 
6. OCENA ENERGETYCZNA 

Przed termomodernizacją zapotrzebowanie ciepła dla budynku wynosi 21,3 kW (sezonowe 
zapotrzebowanie na ogrzewania 144,0 GJ/rok) 

Po projektowanej termomodernizacji zapotrzebowanie ciepła dla budynku wyniesie 15,1 kW (sezonowe 
zapotrzebowanie na ogrzewania 102,1 GJ/rok) 

Zapotrzebowanie na ciepło dla budynku zostanie zmniejszone o 29,1%. 
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1. PLAN BiOZ – INFORMACJA 
1.1. PODSTAWA OPRACOWANIA 

Informacje wytyczne do planu BIOZ sporządzono na podstawie m.in.: 
– P.B.  instalacji sanitarnych, 
– Prawo Budowlane z dn. 07.07.1994 r. (Dz.U. nr89, poz.414); tekst jednolity z dn. 21.11.2003 r. (Dz.U.nr207, 

poz.2016 z późn. zmianami), 
– Rozp. Ministra Gospodarki z dn. 20.09.2001 r. ws. bhp podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń 

technicznych do robót ziemnych, budowlanych i drogowych (Dz.U. nr118, poz.1263 z późn. zmianami), 
– Rozp. Ministra Infrastruktury z dn. 26.09.2002 r. ws. dziennika budowy, montaŜu i rozbiórki, tablicy informacyjnej 

oraz ogłoszenia zawierającego dane dot. bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia. (Dz.U. nr108, poz.953 z 
późn. zmianami), 

– Rozp. Ministra Infrastruktury z dn. 19.11.2001 r. ws. rodzajów obiektów budowlanych, przy których realizacji jest 
wymagane ustanowienie inspektora nadzoru inwestorskiego (Dz.U. nr138, poz.1554 z późn. zmianami), 

– Rozp. Ministra Infrastruktury z dn. 06.02.2003 r. ws. bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót 
budowlanych (Dz.U. nr47, poz.401 z późn. zmianami), 

– Rozp. Ministra Infrastruktury z dn. 23.06.2003 r. ws. informacji dot. bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. nr120, poz.1126 z późn. zmianami), 

– Rozp. Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dn. 26.09.1997 r. ws. ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny 
pracy (Dz.U. nr129, poz.844 z późn. zmianami), 

– Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dn. 08.02.1994 r. ws. wprowadzenia obowiązku stosowania 
niektórych PN i BN dot. bhp (Dz.U. nr37, poz.138 z późn. zmianami), 

– Dyrektywa Rady z dn. 12.06.1989 r. ws. wprowadzenia środków w celu poprawy bezpieczeństwa i zdrowia 
pracowników w miejscu pracy (89/391/EWG), 

– Dyrektywa Rady z dn. 30.11.1989 r. dot. minimalnych wymagań w dziedzinie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
w miejscu pracy (I szczegółowa dyrektywa w rozumieniu art.16, ust.1 dyrektywy 89/391/EWG), (89/654/EWG), 

– Dyrektywa Rady z dn. 24.06.1992 r. ws. wdroŜenia minimalnych wymagań bezpieczeństwa i ochrony zdrowia na 
tymczasowych lub ruchomych budowach (VIII szczegółowa dyrektywa w rozumieniu art.16, ust.1 dyrektywy 
89/391/EWG), (92/57/EWG), 

– Dyrektywa Parlamentu Europejskiego i Rady 98/37/WE z dn. 22.06.1998 r. ws. zbliŜania ustawodawstw państw 
członkowskich dotyczących maszyn, 

– Kodeks Pracy z dnia 26.06.1974 r. (Dz.U. nr24, poz.141 z 1974 r.), tekst jednolity z dn. 23.12.1997 r. (Dz.U. 
nr21, poz.94 z 1997 r. z późniejszymi zmianami), 

– Kodeks Cywilny z dn. 23.04.1964 r. (Dz.U. nr16, poz.93 z 1964 r.), 
– Kodeks Postępowania Administracyjnego z dn. 14.06.1960 r. (Dz.U. nr30, poz.168 z 1960 r.). 
 
1.2. ZAKRES ROBÓT 

Zakres prac obejmuje wykonanie na podstawie projektu wewnętrznych instalacji sanitarnych: wod.kan, 
ogrzewania oraz wentylacji dla przebudowy i remontu wraz z termomodernizacją budynku Klubu Sportowego 
„LOTNIK” w Kościelcu przy ul. Wolności 93). Jest to obiekt istniejący, mieszczący się na działce Inwestora. 
 Roboty związane z urządzeniem zaplecza i placu budowy w zakresie: ogrodzenie, oświetlenie i 
oznakowanie placu budowy, zapewnienie pomieszczeń higieniczno-sanitarnych i socjalnych dla pracowników, 
rozmieszczenie sprzętu ratunkowego i pierwszej pomocy, przygotowanie wjazdu na teren budowy, dojść oraz 
dojazdów poŜarowych, urządzenie miejsca składowania materiałów budowlanych wraz z oznaczeniem stref 
ochronnych wynikających z przepisów odrębnych – strefy magazynowania i składowania materiałów, wyrobów, 
substancji oraz preparatów niebezpiecznych, urządzenie miejsc magazynowania sprzętu zmechanizowanego i 
pomocniczego. 
 
1.3. ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA TERENU MOG ĄCE STWARZAĆ ZAGROśENIE 
 Na terenie objętym robotami sanitarnymi nie ma elementów zagospodarowania terenu mogących stworzyć 
zagroŜenie dla wykonania powyŜszych robót. Prace wykonywane będą w projektowanym budynku oraz na działce 
Inwestora. 
 
1.4. PRZEWIDYWANE ZAGROśENIA 
 Wykonywanie wymiany wewnętrznej instalacji centralnego ogrzewania związane będzie z zapewnieniem 
odpowiednich dróg komunikacyjnych i ewakuacyjnych w budynku, zabezpieczenie pracowników przy pracach 
związanych z montaŜem przewodów (prowadzenie przewodów pod stropem), posadowieniem urządzeń na dachu 
(nasady wentylacyjne dachowe). 
 
1.5. PROWADZENIE INSTRUKTAśU PRACOWNIKÓW 
 Kierownik budowy zobowiązany jest do opracowania planu BiOZ, zgodnie z art.21a Prawa Budowlanego, a 
takŜe do wykonania projektu organizacji placu budowy i harmonogramu realizacji prac budowlano-montaŜowych oraz 
zaznajomić z nią pracowników w zakresie wykonywanych przez nich robót. 
 NaleŜy zapoznać pracowników z dokumentacją techniczno-ruchową lub instrukcją obsługi maszyn i 
urządzeń, które będą obsługiwać. W czasie trwania robót naleŜy codziennie przeprowadzać dla osób zatrudnionych 
na budowie instruktaŜ stanowiskowy, w czasie, którego naleŜy omówić sposób prowadzenia robót, występujące i 
mogące wystąpić zagroŜenia oraz sposoby zabezpieczeń. 
 
1.6. ŚRODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE ZAPOBIEGAJ ĄCE NIEBEZPIECZEŃSTWU 
 Wszystkie roboty budowlane winny być prowadzone pod nadzorem wykwalifikowanej kadry technicznej, w 
tym osoby posiadające odpowiednie uprawnienia. 
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 Przed dopuszczeniem pracowników do robót zakład zobowiązany jest zaopatrzyć ich w odzieŜ roboczą i 
ochronną, zgodnie z obowiązującymi przepisami (kaski, rękawice ochronne, obuwie ochronne) z uwzględnieniem 
niebezpieczeństw wystąpienia: urazów mechanicznych, poraŜenia prądem, oparzenia, zatrucia, promieniowania, 
wibracji, upadku z wysokości lub innych szkodliwych czynników i zagroŜeń związanych z wykonywaną pracą. 
Wszelkie uŜyte urządzenia i materiały ochronne powinny być sprawne i posiadać aktualne atesty, a pracownicy 
stosowne badania. 
 NaleŜy zapewnić stały dostęp pracowników do telefonu alarmowego, wykazu numerów telefonów i adresów 
najbliŜszego punktu opieki lekarskiej, straŜy poŜarnej, policji, a takŜe apteczki oraz środków i urządzeń 
przeciwpoŜarowych. Na budowie powinny znajdować się podręczne środki gaśnicze (gaśnice proszkowe, węŜe 
gaśnicze, hydranty, koce gaśnicze – w zaleŜności od potrzeb i moŜliwości). 
 W trakcie wykonywania robót w budynku naleŜy zapewnić odpowiednie drogi ewakuacyjne odpowiadające 
przepisom techniczno-budowlanym oraz przeciwpoŜarowym. Tych dróg nie wolno zastawiać, a tym bardziej 
wykorzystywać na cele składowania. Muszą być w kaŜdej chwili dostępne dla odpowiednich słuŜb. 
 Drogi i wyjścia ewakuacyjne, wymagające oświetlenia, zaopatrzyć, w przypadku awarii oświetlenia ogólnego 
(podstawowego) w oświetlenie awaryjne. 
 W razie konieczności mogą być stosowane przenośne źródła światła sztucznego. Ich konstrukcja i obudowa 
oraz sposób zasilania w energię elektryczną nie moŜe powodować zagroŜenia poraŜeniem prądem elektrycznym. 
Sztuczne oświetlenie nie moŜe powodować: wydłuŜonych cieni, olśnienia wzroku, zmiany barw znaków lub zakłóceń 
odbioru i postrzegania sygnałów oraz znaków stosowanych w transporcie, zjawisk stroboskopowych. 
 Teren budowy wyposaŜyć w niezbędny sprzęt do gaszenia poŜaru, oraz, w zaleŜności od potrzeb w system 
sygnalizacji poŜarowej. NaleŜy regularnie sprawdzać, konserwować i uzupełniać powyŜszy sprzęt zgodnie z 
wymaganiami producentów i przepisów przeciwpoŜarowych. 
 Drogi ewakuacyjne i komunikacyjne powinny mieć trwałe i ustabilizowane podłoŜe oraz trwałą, wytrzymałą i 
stabilną konstrukcję nośną. 
 Maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane powinny być montowane, 
eksploatowane i obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz winny spełniać wymagania określone w 
przepisach dotyczących systemu oceny zgodności. 
 Osoby przebywające na stanowiskach pracy znajdujących się na wysokości co najmniej 1,0 m od poziomu 
podłogi lub ziemi powinny być zabezpieczone przed upadkiem z wysokości balustradą składającą się z deski 
krawęŜnikowej o wysokości 0,15 m i poręczy ochronnej umieszczonej na wysokości 1,10 m. Wolną przestrzeń 
pomiędzy deską krawęŜnikową a poręczą wypełnić w sposób zabezpieczający pracowników przed upadkiem. 
 Kierownik budowy lub inna uprawniona osoba winna sporządzić dla inwestycji plan bezpieczeństwa i 
ochrony zdrowia (plan BIOZ) w oparciu o niniejszą informację oraz rysunki i ewentualne inne szczegółowe wytyczne 
zawarte w projekcie budowlanym. 

 
 

SPORZĄDZIŁ 
mgr inŜ. PAWEŁ JANUSZEWSKI 

SPECJALNOŚĆ: SANITARNA 
NR UPRAWNIEŃ: SLK/5184/PWOS/13 
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ZAŁĄCZNIKI 
BILANS POWIETRZA WENTYLACYJNEGO 
 

nr pom. nazwa pomieszczenia F, m 2 H, m Q, m 3 
krotno ść 
wymian, 

h-1 

nawiew, 
m3/h 

wywiew, 
m3/h uwagi 

0.1 kotłownia 14,44 2,70 38,99 - - -  

0.2 szatnia gospodarzy 18,82 2,70 50,81 2,0 100 -  

0.3 umywalnia gospodarzy 7,38 2,70 19,93 5,0  100  

0.3a sanitariat gospodarzy 1,68 2,70 4,54 8,9 - 50  

0.4 umywalnia gości 7,38 2,70 19,93 5,0  100  

0.4a sanitariat gości 1,68 2,70 4,54 8,9 - 50  

0.5 pom. porządkowe 1,89 2,70 5,10 2,0 - 10  

0.6 szatnia gości 16,60 2,70 44,82 2,0 100 -  

0.7 pom. prezesa 8,67 2,70 23,41 1,5 30 30  

0.8 sala zebrań 43,60 2,70 117,50 2,0 230 230  

0.9 pom. socjalne 6,98 2,70 18,85 2,0 30 -  

0.10 zaplecze 4,74 2,70 12,80 2,0 - 30  

0.11 pom. sędziów 8,35 2,70 22,55 1,5 30 -  

0.12 sanitariat sędziów 3,41 2,70 9,21 5,5 - 50  

0.13 wc 3,80 2,70 10,26 5,0 - 50  

0.14 magazyn sprzętu 10,23 2,70 27,62 0,5 20 20  

0.15 komunikacja 55,26 2,70 149,20 0,5 70 -  
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UPRAWNIENIA I WPIS DO ŚOIIB PROJEKTANTA 
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UPRAWNIENIA I WPIS DO ŚOIIB SPRAWDZAJ ĄCEGO 

 


